

Change of Currency Value and Circulation Area of Sichuan Iron Coin in Mid and Late Bei Song

XIE Yuan-lu

(History Department, Sichuan Normal University, Chengdu, Sichuan 610068, China)

Abstract: The currency value change of Sichuan iron coin in the mid and late Bei Song is affected by two factors: iron coin becoming the reserve fund of paper currency "jiao zi", and the impact of Shanxi's iron coinage. It constantly fluctuates because of the issuing amount change of jiao zi and constant devaluation of Shanxi iron coin. The Song government basically stabilizes it by suspending iron coinage, forbidding Shanxi iron coin's circulation in Sichuan, and stabilizing the issuing amount of jiao zi.

Key words: the mid and late Bei Song; iron coin; currency value; circulation area

[责任编辑:凌兴珍]

● 简 讯

王启涛副教授《魏晋南北朝语言学史论考》出版

四川师范大学文学院副教授、四川大学汉语史研究所博士研究生王启涛著《魏晋南北朝语言学史论考》,2001年9月由巴蜀书社出版。

魏晋南北朝是中国文化史上波澜壮阔的时代,佛教的兴起,玄学的盛行,文学的自觉与史学的繁荣,异域文化与异质文化在中华版图上扎下根来,同其本土文化相互影响和融合,从而衍生出无比灿烂的新文化。在这场伟大的文化运动中,语言学也毫不例外地得到了前所未有的发展。该书正是以这一时期的语言研究作为对象,进行了艰苦细致的拓荒式研究,从而填补了中古汉语和语言学史研究的一大空白。该书视野开阔、思维敏捷、资料翔实,将宏观的把握与微观的探究紧密结合,是第一部断代语言学史。

该书40万字,除绪论外,共五章,即:《魏晋南北朝佛学与语言学》、《魏晋南北朝儒学与语言学》、《魏晋南北朝玄学与语言学》、《魏晋南北朝文学与语言学》、《魏晋南北朝史学与语言学》。该书由著名语言学家赵振铎先生题写书名,著名学者董志翘、李恕豪先生写序。

该书是四川省教委重点科研项目、四川师范大学文学院资助项目。作者多年来从事中国语言学史研究,创获颇丰。该书出版以来,已经受到学术界的重视和好评。著名语言学家、美国加州大学伯克利分校王士元(William S-Ywang)教授、中国训诂学会会长李建国教授等均给予充分肯定。(二 晋)